

让书香成为文化强市建设的显著标志

编者按:3月上旬,由中共周口市委宣传部等单位联合主办的首届河南周口伏羲书展开幕。书展借助太昊陵庙会人员众多优势,通过线上线下方式,面向广大群众、游客、读者和图书馆集中展销新书,好书和有特色的文创产品,营造出了爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,点燃了全民阅读热情。书展对于书香周口建设的意义有哪些?全民阅读对于传承文明、健全人格的重要作用有哪些?今天,本报编发了部分专家学者、新闻工作者和热心读者的心得体会,希望以此引发思考,推动全民阅读活动深入开展,让缕缕书香成为文化强市建设的显著标志之一。

千年古城颂新风 书展庙会两相宜

□徐启峰

淮阳太昊陵庙会,在我的印象中一直是“土猛、土猛”的。绝无贬低之意,土者,乡土气息浓厚也,春秋以降,祭拜人文始祖太昊伏羲氏的大礼千古不易,特色鲜明的农耕文明刻痕年复一年加深,形成周口独具神韵的文化名片;猛者,因其游客众多也,庙会期间,每日可见人流如织、摩肩接踵,日均游客逾20万,单日峰值82.5万人次,创下吉尼斯世界纪录。熊熊燃烧的香火、铺天盖地的压缩馍、纷至沓来的网红……陵里陵外,景象更迭,一直涌动着旺盛的生命力,生生不息。

于今更是吹来了一股馨香书风,2023年首届河南周口伏羲书展成功举办,给古老的太昊陵庙会带来了新趣味、新内涵。这届书展集结了国内40家顶级出版社、上万种精品

图书,规格之高直抵一线城市书展。所有图书均大力度优惠,4-7折之间,引发一阵购书热潮,太昊陵广场上,左手压缩馍,右手图书袋的景象比比皆是。聂震宁、王跃文、曹文轩等十多位文化大咖应邀赴会,他们此行不但是走个过场,还开展现场签售、文化讲座等活动,与周口读者交流互动,深刻传达自己对文化、对读书的感悟。曹文轩讲座《推开写作之门》,能容纳500人的演播大厅爆满,找不到座位的工作人员与家长沿阶而坐,聆听曹文轩老师从哲学意义上谈论人生、体验人生,讲到精妙处,雷鸣般掌声不时响起;《李智勇升维高考作文法》讲座,从“技”的层面谈高考作文写作,让猛虎插上翅膀、凌空下击,技近乎道,领悟此法,作文当可提升一个大境界。“醍醐灌顶”“不来一定会后悔”“听君

一席话,胜读十年书”……认真听过各位老师的讲座,许多读者发出由衷感叹。如此文化盛宴,这般名家阵容,若非此届书展,三线城市周口极难请来。

当下,周口正在创建全国文明城市,城市硬件的变化一目了然,软件的提升则需要细细涵养、潜移默化。历史厚重、文脉深广是周口引以为荣之处,但是扪心自问:我们有多长时间没有好好读一本书了?多长时间没有买过一本好看了?生活中不应该只有营营苟苟,也应有一缕书香常伴左右。读书习惯的养成、城市文明的进步绝非一朝一夕之功,需要久久为功。伏羲书展的举办,为文明城市创建提供了一个良好范本。我们相信,随着书展的成功举办,文化的种子已经在这个春天悄然播下,某一天它将破土而出,长出一片希望的嫩苗。

书展为庙会吹来了文化新风,庙

会也为书展提供了无与伦比的高涨人气。我们欣喜地看到,应广大读者要求,书展会期由5天延长至7天,每天开放时间由下午6点延长至晚上10点,每日购书人群如过江之鲫,还有企业与个人向书展积极捐赠……周口人对本届书展给予积极回应,让优秀图书不再“养在深闺人未识”,得到真正普及。优秀文化不应曲高和寡,往下走才能找到更广阔天地。放眼全国,有几地能达到淮阳庙会之旺盛人气?这次书展与庙会的结合,可谓“金风玉露一相逢,便胜却人间无数”,高规格书展是古庙会之幸,古庙会亦为高规格书展走向普及及助上一臂之力。从主办方反馈的情况看,国内一些城市亦想效仿周口,举办类似书展,周口伏羲书展的效应正在不断扩散。

盛事已罢,余音缭绕。伏羲书展,愿来年相见,年年相见!

努力探索城市社区精神文明建设的新路径

□吕冰汝

城市是实现国家现代化建设的中心力量,社区是城市治理的最小单元。社区作为城市的细胞,其精神文明建设水平直接关系到城市的整体文明程度。推动城市社区精神文明建设,是新时代下实现城市物质文明和精神文明协调发展、高质量建设现代化周口的必然要求。近年来,周口市以创建全国文明城市为重要抓手和有效载体,不断拓宽了城市社区精神文明建设的新领地,丰富了新思路。

重要意义

与农村地区、小城镇社区相比,城市社区具有人口密度高、经济发达、文化多元、社会功能综合化等特征,是一种更为高级的社区形态。

加强城市社区精神文明建设,有利于提升社区居民的生活品质。城市社区居民不仅仅满足于解决温饱问题,他们对居住环境、生活服务、文化活动等有着更多、更高的要求。城市社区精神文明建设,就是以实现和维护广大人民群众的根本利益为目的,有针对性地解决群众关心的热点、难点问题,不断满足人民群众日益增长的物质文化需要,这对于改善居住环境、完善社区功能、提升公共服务、构建和谐邻里关系具有重要意义。

加强城市社区精神文明建设,有利于提升广大市民的文明素养。社区与人们的生活紧密相连,通过开展一系列社区精神文明建设活动,让居民深刻认识到这些都是与自己息息相关的,从而使人们都自觉地参与到共建共享文明社区的活动中来。激发群众参与精神文明建设的积极性,在社区形成一种见贤思齐、明德向善的文明氛围,以此共同追求和向往作为纽带,带动广大人民群众提高自身文明意识。

加强城市社区精神文明建设,有利于提升整个社会的治理水平。城市社区精神文明建设不仅是城市现代化的一个重要组成部分,而且还是健全基层治理体系、提升城市治理能力的-个关键性推动因素。通过深层次的文化推动和精神引领,更有利于做好社会稳定工作,创造良好社会秩序,是推动城市管理水平更完善、更扎实的有效办法。

四个原则

一是广泛性。城市社区的精神文明建设,必须依靠广大群众的积极参与。参与这一活动的,不仅有本辖区的居民群众、邻里家庭,还有驻地各单位的干部职工,甚至有非驻地但与社区有联系的部队、院校,还包括各种社会团体和非政府组织。紧紧依靠群众,深入发动群众,确保群众广泛参与是城市社区精神文明建设的基础和重要动力。

二是思想性。精神文明指的是与愚昧落后、低级趣味文化相对的积极的进步的精神文化。精神文明建设,首先必须注重思想的先进性、深刻性和指引性,牢牢把握以社会主义核心价值观为引领,丰富居民精神文化生活,促进社会心理健康发展,增强人们爱党爱国的凝聚力,创造有利于社会发展的文化生态环境,汇聚推动社会进步的强大精神力量。

欢迎来稿

各位读者,本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿,欢迎来稿。请勿一稿多投,来稿时请注明栏目。

电子邮箱:zkrbwjf@126.com 13007549707@163.com
联系电话:15890541222 13007549707

手不释卷方能其义自见

□郭涵泽

春来正是读书时,广大党员干部应以首届河南周口伏羲书展为契机,牢记“文化兴国运兴,文化强民族强”。手不释卷,找寻开启伟大复兴大门的金钥匙,让中华文化在新时代的浪潮中熠熠生辉。

多想“为什么读书”,变“要我学”为“我要学”,于春风拂煦中感悟读书的乐趣。鸟欲高飞先振翅,人求上进先读书。读书是增加知识的主要途径,求知若饥、虚心若愚,方能在大是大非面前临危不乱,有理可依、有据可循。新时代的使命是巨大的,广大党员干部作为接棒人,理应收清楚为什么读书的问题,从“要我学”主动变成“我要学”,主动去读符合时代潮流的书、符合自身发展的书、符合社会需求的书,切实树立好正确的世界

观、人生观、价值观。要充分发挥读书的主观能动性,要把“学一阵子”转变为“学一辈子”,常常学新、常常常进,切忌“一阵子”“装样子”。主动接受优秀传统文化的熏陶和洗礼,自觉带动社会形成爱读书的氛围,真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,以读书武装头脑,让读书成为一种内化于心、外化于行的生活习惯。

细究“读什么书”,变“纸上得来”为“身躬行”,于春风浩荡中感悟“读好书”的精神。好书经得起一辈子阅读,读什么书,对于一名干部的重要作用。站在“两个一百年”的关键节点,广大党员干部要把读好书放在很重要的位置上,以读书改变学而不知、知行不一现象,将理论与实际结合、将书本与现实结合,在爱

读书、勤读书、读好书、善读书中提高思想水平、解决实际问题、实现自我超越,积极推动学习型政党、学习型社会建设。要读工作必需的各种知识书籍,坚持干什么学什么、缺什么补什么的原则,多读与本职工作相关的新理论、新知识、新技能、新规则的书,努力使自己真正成为行家里手。

常思“怎么读书”,变“浅阅读”为“深阅读”,于春风十度中感悟“善读书”的智慧。“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。”通过读书学习来增长知识、增加智慧、增强本领,是新时代每一位奋斗者的必由之路。面向纷繁复杂的碎片化时代,广大党员干部要勤学实干,做到下苦功夫、求真学问,以凿壁借光、囊萤映雪的劲头,努力扩大知识半径,发现一本好书,要反复读、仔细品,甚至把相关书籍和背景

材料找来对照读、比较读,彻底琢磨清楚,做到把书读薄,把人读厚。年龄不是读书的界限,读书最可贵的便是终身坚持,无论处于哪个年龄段都应孜孜不倦地读书,以手不释卷、弄明要义之心,将读书与增信相结合,将读书的“扣子”扣在人生第一颗。常思读书之法,将苦读与巧读结合,既要有苦读之毅力,也要有速读之能力,不做感动自己的乱读,以“钉钉子”的精神发扬善于挤、善于钻的韧劲,摘得读书之果。

让读书成为社会风潮,让书香社会成为文化自信之源泉,以先进的文化风气带动社会的巨大变革,以本届伏羲书展为契机掀起中原大地新一轮千古书香建设热潮,真正让开卷成为豫东大地的生活方式和精神特质,让书香成为文化强市建设的显著标志之一。

高质量书展推动全民阅读事业蓬勃兴旺

□李瑞才

首届周口伏羲书展已于3月12日圆满闭幕。细心的读者会发现,本次书展没有邀请娱乐明星,“捧场”的全是知名出版机构、学者和作家。看千年古庙会,逛高质量书展。闻浓郁书香,听学者讲座,睹名家风采,与专家面对面、零距离交流,成为首届周口伏羲书展上一道道美丽风景。

党的二十大报告明确提出“深化全民阅读活动”,这是继党的十八大报告首次提出“开展全民阅读活动”

以来,第二次将“全民阅读”写入党的全国代表大会报告。如何把这一精神落实落地,全面深入推进全民阅读工作,是各地当前和今后一个时期重要的工作任务。笔者认为,举办书展就是一项深化全民阅读的好举措。举办高水平书展可以积极适应新形势广大读者阅读新需求,可以扩大全民阅读推广的覆盖面和适用性,还可以进一步优化阅读活动供给,把读什么书的选择权交给读者,让阅读服务惠及更多百姓。可以说,是推动全民阅读活动走深走实的一次有益尝试和成功实践。

事实证明,新时代全民阅读工作已发生新变化,阅读主体、阅读产品、阅读场景以及参与主体更加多元化,30多家出版机构、近万种图书及文旅文创产品参展,撬动基金会全民阅读促进会的加入更是提升了书展的档次和水平,一举打通了多元化需求与个性化服务、公共服务与市场推广、内容生产与阅读服务、线下服务与线上服务等“关节”,穿插举办的新书发布、名家讲座、作家签售、公益捐赠等形式多样的活动不仅引导构建出浓郁的“爱读书、读好书、善读书”的文化氛围和社会文

明风尚,还推动全民阅读事业向纵深推进,引燃了全市各界的阅读热情。真正让购书者得到实惠,让读者得到文化滋养。

一场特别的书香之旅、一场高质量的文化盛宴。伏羲书展的成功举办,进一步涵养了城市的书香气息,促进全社会阅读风气的形成。对于加强和改进党对全民阅读工作的领导,全面推进书香河南、书香周口建设,推进文旅文创融合发展,促进新时代全民阅读事业健康发展、全民阅读高质量前行提供了周口经验和周口路径。

□李晓英

2023年3月的周口淮阳,花开枝头,鸟鸣空中,一派春和景明的气象。首届河南周口伏羲书展在淮阳举办,主办方携多种书籍、邀请各路大咖名家亮相书展,并以多种形式为市民呈现丰富的文化盛宴。

书籍是人类进步的阶梯。一个人读书、十个人读书、成千上万的人读书,这些能量汇集在一起,将是一股很难预估的巨大能量。全民阅读对个人、家庭、国家有着怎样的意义?尤其是全民阅读经典书籍,如:《老子》《庄子》《诗经》《论语》等书籍,又会有怎样的深意呢?经典对于民族思维方式的形成影响深远,它们具有深刻而广远的意蕴,这些经典书籍不仅塑造了我们的精神内涵,还昭示了华夏文明、中原文明的起源。

市民在充分享受精神滋养、沉

让书香飞入寻常百姓家

浸书香阅读的同时,也对书香周口活动表达了自己的看法,对美好生活寄予新的期待。“希望书展能持续、稳定地举办下去”“希望书展能更普遍地走入寻常百姓家、增强影响力”等。

如何让经典书籍飞入寻常百姓家,推动区域全民阅读建设,营造书香氛围?笔者有以下建议:

发动各方力量,筹集各路资金,在街道或社区设置书亭、书屋、书社,添置一些图书,让市民随时随地就能看到好书。读书的人不限于学生,要扩大到各个群体,让人人有本经典书籍,家家都有经典书籍,天天都看经典书籍。逢年过节的时候,可以用经

典书籍中的名句、格言来制谜语、写楹联,倡导人们用书作为礼物来表达亲情、感情,让经典书籍走进寻常百姓家庭。举办各式各样的全民阅读活动,让活动覆盖不同群体,满足不同群众的阅读需求,让全社会都能参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

培养一批有社会科学和自然科学素养的学者,把深奥的道理通俗地讲解给群众。比如每一周或每两周举行一次讲座,在村庄、小区委派一名学者去讲解经典书籍,把经典书籍的内容、观点、思想,通俗地讲述给民众。让经典书籍走向民众,让民众理解经典书籍所讲的道理,让经典书籍飞入寻常

百姓家。结合周口本地特色,每月推荐一部名著,让以周口为题创作的诸多脍炙人口的好书飞入寻常百姓家。积极开展“走读沙颍河之旅”等淮河文化主题阅读活动,赋能颍水经济带建设,弘扬周口文化、中原文化。

现在生活节奏快,各群体普遍感觉焦虑紧张。而化解焦虑的最好方法就是阅读。阅读可分为默读和诵读,诵读对于排遣人的压力有着积极作用,胸中的郁闷之气可通过大声诵读反馈于内心和脑海。研究表明,诵读能调动口腔、鼻腔、喉咙、肺部、胸腔等部位的协调运动,有利于生理、心理健康,眼、耳、手、口、脑各种记忆器官的综合运用,有利于良好学习习惯的形成和智力的开发。“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土;千里之行,始于足下”“箠瓢陋巷岂为贫”“宇宙常任自身”……诵读经典书籍,可排解郁结之气,能从书中获得力量。

文明创建,人人参与,人人奉献,感谢全体干部群众的共同努力与付出!